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PRIORITY DIRECTIONS OF INNOVATION AND TECHNOLOGICAL MODERNIZATION
OF CERTAIN SECTORS OF THE UKRAINIAN ECONOMY

In the article the economic preconditions activation of innovation and technological modernization of certain
sectors of the Ukrainian economy. Mechanisms of activation of the processes of modernization and innovation
development, taking into account sectoral characteristics and state of the economy as a whole. Proposed priority
areas for innovation and technological modernization of certain sectors of the Ukrainian economy.

Based on the identified priority areas of modernization and innovation development of economy proposed a
number of priority actions to financial and tax incentives and enhance the process of developing and implementing
innovative projects.

The result of the proposed mechanisms to enhance the process of innovation and technological modernization
of certain sectors of Ukraine will increase the number of innovative small and medium enterprises and local
developments, implemented in industry, including engineering, instrumentation, aerospace.
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УПРАВЛІННЯ РЕСУРСАМИ МІСЬКИХ АГЛОМЕРАЦІЙ:
ПРИНЦИПИ, МЕТОДИ ТА ІНСТРУМЕНТИ

У статті розглянуто проблеми управління ресурсами в процесі розвитку міських агломе-
рацій. Визначено особливості міської агломерації, серед яких необхідність об'єднання зу-
силь територіальних громад, що входять до складу агломерації, на основі управління їхніми
ресурсами. Виявлено характерні риси ресурсів, включаючи властивості, можливості задо-
волення потреб, принципи, умови, способи й вартість залучення. Представлено методи та
інструменти управління ресурсами міської агломерації. Запропоновано принципи, методи,
інструменти управління ресурсами включати до інформаційної системи підтримки прийнят-
тя рішень з управління міською агломерацією.

Ключові слова: міська агломерація; ресурси; управління; методи та інструменти управління
ресурсами.

Постановка проблеми. Міські агломерації посіда-
ють важливе місце в структурі національної економіки
України. Цими високоурбанізованими утвореннями, що

охоплюють лише 10 % території України, виробляється
близько трьох чвертей ВВП, у них проживає дві третини
населення, зосереджена значна частина основних ви-
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Принципи 

 

РЕСУРСИ: 
залучення, 
використання 

 

Умови 

Способи  

1. Альтернативність у прийнятті рішень. 
2. Вибір кращого варіанту рішення на 
основі критеріїв оптимальності. 
3. Обґрунтована оцінка вартості. 
4. Вимірність: натуральна, вартісна. 
5. Продуктивність та результативність. 

1. Доступність. 
2. Достатність.  
3. Якість.  
4. Раціональність. 
5. Контрольованість. 

1. Придбання, покупка, міна.  
2. Оренда. 
3. Безвідплатне користування. 
4. Інвестиції. 
5. Розробка, створення. 
 

робничих фондів, залучається багато інвестицій, вклю-
чаючи іноземні [1]. Під міською агломерацією прийня-
то розуміти складну багатокомпонентну динамічну си-
стему, яка поєднує компактно розташовану на певній
території групу поселень за рахунок встановлення й
розвитку тісних економічних і культурних зв'язків. Уп-
равління цією системою передбачає використання
принципово нових форм методів та інструментів тери-
торіального планування й розвитку, що пов'язано з не-
обхідністю співпраці між органами місцевого самовря-
дування територіальних громад, які входять до агло-
мерації, щодо задоволення загальних потреб та інте-
ресів. Предметами співпраці між громадами виступа-
ють розвиток транспортної та комунікаційної інфраст-
руктури, створення загальних логістичних центрів, ко-
ординація використання міських земель, охорона на-
вколишнього середовища, формування єдиного со-
ціокультурного простору всередині агломерації. Указані
напрями співпраці в рамках міської агломерації по-
требують розробки та використання відповідного ре-
сурсного забезпечення, яке включає безпосередньо
ресурси, а також принципи, методи й інструменти уп-
равління ними.

Аналіз основних досліджень. Вивченню проблем
управління розвитком міських агломерацій та ресурс-
ному забезпеченню цього процесу присвячено дослі-
дження вітчизняних та зарубіжних учених та практиків,
зокрема [1-9]. Ними розглянуто питання визначення
характерних рис та еволюції міських агломерацій,
особливості управління соціально-економічним роз-
витком, оцінено потенціал та визначено чинники роз-
витку міської агломерації. Проте питання управління

ресурсами міської агломерації з урахуванням їхніх особ-
ливостей на підставі використання відповідних методів
й інструментів вимагають детальнішого дослідження.

Метою статті є визначення особливостей управлін-
ня ресурсами міської агломерації на основі викорис-
тання відповідних методів та інструментів.

Виклад основного матеріалу. Під ресурсами прий-
нято розуміти комплекс матеріальних і нематеріаль-
них засобів, джерел, можливостей функціонування й
розвитку суб'єкта економіки [10]. Управління ресурса-
ми включає їх залучення та використання для виконан-
ня визначених цілей суб'єктом економіки шляхом об-
ґрунтованого й збалансованого розподілу між основ-
ними напрямами й функціями діяльності для отриман-
ня доходів, що перевищують витрати на ресурси.
Особливості ресурсів як об'єкта управління поляга-

ють у такому:
- ресурси мають такі властивості, як мобільність,

взаємозамінюваність (альтернативність використання),
комбінованість, комплексність;

- потреби в ресурсах безмежні в уявленні, але завж-
ди обмежені в реальності;

- залучення окремих видів ресурсів відбувається на
відповідних ринках, що передбачає конкурентну бороть-
бу за залучення ресурсів;

- вартість ресурсів визначається цінами на ресурси
або вартістю того, від чого доводиться відмовитися, щоб
їх придбати.
Залучення та використання ресурсів суб'єктом еко-

номіки здійснюється відповідно до принципів, умов та
способів, що узагальнено на рис. 1.

Зазначені принципи, умови та способи залучення
ресурсів повною мірою стосуються ресурсів такого суб'-
єкта економіки, яким є міська агломерація. Управлін-
ня ресурсами міської агломерації полягає в цілеспря-
мованій дії на економічні відносини, що виникають у
процесі формування, розподілу й використання ре-
сурсів із метою досягнення цілей стійкого розвитку те-
риторії й забезпечення високої якості життя населен-
ня в умовах зміни зовнішнього та внутрішнього сере-
довища.
У табл. 1 представлено класифікацію загального

складу ресурсів міської агломерації. Слід зазначити,
що до такого складу можуть включатися інституційні
умови, підприємницькі здібності; адаптаційні можли-
вості територіальних громад, що входять до складу
міської агломерації.

Методологічні основи управління ресурсами міської
агломерації включають конкретизацію завдань відпо-
відно до головної мети підвищення якості життя насе-
лення на основі стійкого розвитку території, узагаль-
нення принципів та функцій управління. До функцій уп-
равління ресурсами міської агломерації відносять пла-
нування ресурсів, способи й методи вимірювання та
оцінки ресурсів, контроль та аналіз результативності й
ефективності залучення та використання ресурсів, мо-
ніторинг зовнішнього середовища, яке впливає на ре-
сурси, маркетинг ринків ресурсів.
Технологія управління ресурсами використовує су-

купність методик, методів, прийомів, інструментів, а
також визначення порядку й регламенту виконання об-
ліково-аналітичних, інформаційних, організаційних і

Рис. 1. Принципи, умови, способи залучення та використання ресурсів суб'єктом економіки.
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Таблиця 1. - Класифікація ресурсів міської агломерації

Вид ресурсів Як групуються 
Природні ресурси За способом використання та за вичерпаністю 

Людські ресурси Демографічні, поселенські, соціальні, трудові,  
освітньо-кваліфікаційні (кадрові) 

Господарські ресурси Майнові, фінансові, інвестиційні, технологічні, інформаційні, 
комунікаційні, інтелектуальні, інфраструктурні 

Організаційно-правові ресурси Нормативно-правові, організаційні, адміністративні,  
суспільно-політичні 

 
координаційних операцій щодо управління ресурсами
міської агломерації.
Обґрунтування рішень щодо управління ресурсами

міської агломерації здійснюється за допомогою таких
методів, як бюджетування, програмування та проекту-
вання. Сутність бюджетування можна визначити як
інтегровану систему складання бюджетів, поточного
контролю за виконанням прийнятих бюджетів, обліку
відхилень фактичних показників від бюджетних й аналізу
причин істотних відхилень. Найбільш істотними є такі
переваги бюджетування: виявлення резервів і джерел
мобілізації ресурсів; забезпечення нормального кру-
гообігу грошових коштів у рамках бюджетного періоду
за всіма стадіями й сегментами діяльності; урахуван-
ня інтересів інвесторів й інших учасників фінансового
забезпечення діяльності; створення умов для вико-
нання зобов'язань перед фінансовими організаціями,
банками, державою; контроль і забезпечення фінан-
сової стійкості в довгостроковій перспективі.
Програмно-цільовий метод планування полягає у

відборі пріоритетних цілей економічного, соціального,
науково-технічного розвитку, розробці взаємопов'яза-
них заходів щодо їх досягнення в задані терміни з мак-
симальною ефективністю при необхідному забезпе-
ченні ресурсами. Метод включає розробку програм з
урахуванням стратегічних цілей, визначення шляхів,
засобів й організаційних заходів щодо їх досягнення,
узгоджених за ресурсами, термінами й виконавцями.
Під системою управління проектами розуміється

набір методів, ресурсів і процедур, що використовують-
ся для прийняття відповідних проектних рішень. Сис-
тема управління проектами об'єднує процеси й пов'я-
зані з ними функції контролю в єдину цілеспрямовану
структуру. Управління ресурсами є розділом управлін-
ня проектами, який відображає в собі тільки ті проце-
си, які достатні й необхідні для забезпечення цілей
проекту за рахунок оптимального використання наяв-
них ресурсів. Управління ресурсами проекту включає
основні принципи планування ресурсів; управління за-
купівлями, постачанням та запасами; методи управ-
ління матеріально-технічним забезпеченням, логісти-
ку, процеси управління ресурсами проекту.
Як інструменти управління ресурсами міської агло-

мерації доцільно використовувати процедури управ-
ління ресурсами соціально-економічного розвитку те-
риторії та методики оцінки ресурсного потенціалу те-
риторії [4, 8, 9].
Процедура управління ресурсами соціально-еконо-

мічного розвитку території здійснюється поетапно та
включає моніторинг соціально-економічного розвитку
території, аналіз напрямів руху ресурсів, закономірно-
стей у ресурсних потоках, організаційних моделей уп-
равління міським господарством; формування матриць
SWOT-аналізу для визначення стратегічних напрямів
економічного розвитку території; виявлення законодав-
чих обмежень і можливостей управління ресурсами;
виділення ключових ресурсів розвитку; обґрунтування
та реалізацію прийнятих рішень, включаючи контроль

їх виконання за термінами й джерелами ресурсного
забезпечення.
Методика оцінки економічних ресурсів розвитку те-

риторії передбачає розрахунок інтегрального показни-
ка ресурсозабезпеченості території з дотриманням
принципів комплексності інтегральної оцінки розвитку
сукупних економічних ресурсів території; порівняльно-
го аналізу з динамікою розвитку економічного потен-
ціалу іншої території; структурного аналізу економічних
ресурсів розвитку території; виявлення проблемних (не-
розвинених) потенціалів у структурі економічного по-
тенціалу території.
При прийнятті рішень щодо управління ресурсами

необхідно також оцінювати ступінь раціональності їх
використання. Оцінку раціональності використання ре-
сурсів можливо проводити різними способами, але з
дотриманням таких основних методологічних принципів:

- орієнтації кожної стадії процесу розвитку на комп-
лексне використання всієї сукупності ресурсів з ураху-
ванням перспектив їх розвитку в цілому;

- націленості системи ресурсів на активне впровад-
ження новітньої техніки й технологій, підготовку кадрів
різних спеціальностей і професій для формування ви-
сокоінтелектуальних ресурсів.
Склад показників раціональності використання

ресурсів визначається цілями, суб'єктами аналізу, дос-
тупністю та достовірністю інформації.
Указані методи та інструменти включаються до

інформаційної системи ресурсного забезпечення місь-
кої агломерації, яка є сукупністю інформаційних про-
цесів для задоволення потреб усіх зацікавлених корис-
тувачів в інформації різних управлінських рівнів або
центрів ухвалення рішень. Це дозволяє підвищити об-
ґрунтованість програмних документів та визначити
необхідне ресурсне забезпечення щодо координації
стратегій соціально-економічного розвитку території,
оптимізації житлової забудови, формування рекреа-
ційних зон та транспортно-логістичних центрів, модер-
нізацію інфраструктури та міського середовища міської
агломерації.

Висновки
1. Міські агломерації відіграють важливу роль у

структурі національної економіки України й мають
особливості, пов'язані з необхідністю організації спів-
праці територіальних громад, що входять до агломе-
рації, на основі об'єднання зусиль і спільного викорис-
тання ресурсів.

2. Ресурси міської агломерації мають характерні риси,
пов'язані з властивостями й можливостями задоволення
потреб, принципами, умовами, способами й вартістю за-
лучення ресурсів. Управління ресурсами включає фор-
мування, розподіл і раціональне використання на основі
ухвалення відповідних рішень.

3. До методів управління ресурсами міської агло-
мерації відносяться: бюджетування, програмування,
проектний аналіз. Як інструменти управління ресурса-
ми доцільно використовувати процедуру управління
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ресурсами соціально-економічного розвитку території й
методику оцінки ресурсного потенціалу території. При
обґрунтуванні рішень щодо управління ресурсами також
необхідно оцінити раціональність їх використання.

4. Принципи, методи, інструменти управління ре-
сурсами утворюють модель ресурсного забезпечення,
яка включається до інформаційної системи підтримки
прийняття рішень з управління міською агломерацією.
Подальших досліджень вимагають питання підви-

щення раціональності використання ресурсів міською
агломерацією з урахуванням забезпечення необхідно-
го рівня результативності й ефективності інвестиційних
проектів їх розвитку.
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УПРАВЛЕНИЕ РЕСУРСАМИ ГОРОДСКИХ АГЛОМЕРАЦИЙ:
ПРИНЦИПЫ, МЕТОДЫ, ИНСТРУМЕНТЫ

В статье рассмотрены проблемы управления ресурсами в процессе развития городских агломераций.
Определены особенности городской агломерации, среди которых необходимость объединения усилий тер-
риториальных громад, которые входят в состав агломерации, на основе управления их ресурсами. Выявле-
ны характерные черты ресурсов, включая свойства, возможности удовлетворения потребностей, принципы,
условия, способы и стоимость привлечения. Представлены методы и инструменты управления ресурсами
городской агломерации. Принципы, методы, инструменты управления ресурсами предложено включать в
информационную систему поддержки принятия решений по управлению городской агломерацией.

Ключевые слова: городская агломерация; ресурсы; управление; методы и инструменты управления
ресурсами.
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RESOURCE MANAGEMENT URBAN AGGLOMERATIONS:
PRINCIPLES, METHODS, TOOLS

In article the problem of resource management of urban agglomerations were considered. The role of urban
agglomerations in the structure of the national economy of Ukraine was characterized. Features urban
agglomerations were identified. These features include the need for cooperation of territorial communities that
are part of the urban agglomeration. Cooperation is carried out in the following areas: the development of urban
infrastructure, the creation of logistics centers, coordination of urban land use, environmental protection. For
projects of cooperation requires resources. Resources urban agglomerations is divided into: natural, human,
economic, organizational and legal. Features resources of urban agglomerations were identified. These include:
properties, the ability to meet the needs, principles, conditions, ways to attract, determination of the price.
Resource management involves the formation, distribution and rational use of resources. The aim, methodology,
technology resource management conurbation were identified. Methods of resource management urban
agglomerations include: budgeting, programming and project analysis. Were presented resource management
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tools urban agglomeration: the stages of resource management of socio-economic development; method of
estimating the resource potential of the territory. When making decisions on resource management assessed
the rationality of their use. The information system includes principles methods, tools, resource management
urban agglomerations. This allows you to improve the validity and efficiency of decision-making on management
of urban agglomerations.

Keywords: urban agglomeration; resources; management; methods and tools of resource management.
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ПАНЬКОВА АННА,
аспірант Інституту економіки промисловості НАН України

ПРАВОВІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ ТРУДОВИХ ВІДНОСИН
У КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ

У статті визначено та проаналізовано основні правові засади, на яких ґрунтується трудо-
ва сфера. Визначені проблеми та перешкоди щодо формування правових засад розвитку
трудових відносин та трудової сфери України в контексті соціальної відповідальності та
обґрунтовані напрями щодо становлення та впровадження таких засад.

Ключові слова: праця; законодавство; трудова сфера; соціальна відповідальність; працівник;
роботодавець; держава.

Актуальність та постановка проблеми. Здобуття не-
залежності України супроводжувалось прагненням
держави до формування нової правової бази, до пев-
ного змагання з іншими країнами пострадянського
простору щодо прийняття законів у сфері праці. Украї-
на була лідером у прийнятті Закону України "Про охо-
рону праці" (1992 рік) [3] і за терміном, і за змістом, бо
закон передбачав фінансову підставу його реалізації
завдяки багаторівневій системі фондів охорони праці,
запровадженню середньострокової системи плануван-
ня умов та охорони праці, а також делегування функцій

управління охороною праці від профспілок державі. Ук-
раїна стала на передові позиції за змістом та термі-
ном прийняття у 2013 р. Законів України "Про зайнятість
населення" [5], "Про колективні договори та угоди" [4].
Низка наступних законів, які визначили правові заса-
ди розвитку та управління трудовою сферою, уже була
закономірним кроком змістовного наповнення трудо-
вого законодавства, яке регламентувало базові нор-
ми права щодо оплати праці, відпусток, колективних
трудових спорів (конфліктів), соціального діалогу тощо.
Високою була ініціатива щодо розвитку трудового за-
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